



Aktuellt från VKL

Nyhetsbrev från Västmanlands Kommuner och Landsting
Nummer 1 2010

Vilken kanal föredrar våra unga väljare?

På styrelsens arbetsmöte i februari ägnades en halv dag åt att få kunskap om och diskutera kring sociala medier. Vår inbjudne föreläsare Per Lagerström föredrog dock att kalla det digitala medier. Social är man när man träffas fysiskt, tycker Per, och sociala eller digitala medier är ingen ersättning utan ett komplement till det fysiska mötet. Dialogen var öppen och intressant, en del av er politiker i Västmanland är mycket insatta och använder redan både hemsidor, Facebook, bloggar och Twitter, medan andra är mer försiktiga. Det är helt OK att vara eftertänksam när man ska starta t ex en blogg, så att man vet vad man har för syfte med den och vem man vänder sig till.

På vår webbplats, www.vkl.se, kan du hitta länkar till politiker i eller från Västmanland som har egna bloggar. Läs och låt dig inspireras!

Vilken kanal föredrar då våra nya och unga väljare? Ja, inte menar jag SVT1, SVT2 eller TV4 utan de hittar med stor sannolikhet sina sanningar på www.youtube.se där det finns många inlägg från t ex Sverigedemokraterna och Piratpartiet. Ungdomarnas sanningar finns också på www.facebook.com och på andra communities som vi "vuxna" kan anse vara mer eller mindre suspekta. De nya konkurrenterna i partipaletten har självklart också egna bloggar.

Hur vill vi möta alla stora barnkullar från 1985-1995 och deras behov av att

förstå det demokratiska samhället och dess spelregler? Vi underskattar ofta yngre människor och deras kraft och förmåga att förändra saker som vi tar för självklara.

Jag kan inte låta bli att tänka på det som hände under åren 1968-1970 och hur det påverkade världen, eller för att ta en mycket mörkare period av förra seklet – Tyskland 1929-1933 och vad det innebar för de kommande 20 åren. Det finns självklart andra händelser av mindre och större karaktär som också påverkat den politiska utvecklingen och i backspeglarna kan vi fundera på vad vi kunde ha gjort annorlunda.

Att digitala medier har en allt större betydelse för både oss människor och händelseförloppen i samhället kan vi utgå ifrån. Självklart tycker jag att vi också ska använda de möjligheterna för demokratiska syften: att informera, underhålla och kommunicera med våra medborgare och väljare. Det kommer, tror jag, att bli avgörande för partiernas valframgångar redan i detta val.

Vill du titta på en blogg om sociala/digitala medier som i sin tur leder till många andra bra bloggar, gå in på www.samesamebutdifferent.se. Vill du få veta det mesta om politik har t ex www.politikerbloggen.se länkar till intressanta personliga bloggar där Du kan inspireras. Lycka till i valrörelsen!



Monika E Bertilsson, direktör

Effektivitet genom samverkan

Nyttan vi har av VKL är i hög grad beroende av vårt eget engagemang

Carola Gunnarsson har varit kommunalråd i Sala sedan 2003. Hon är inne på sin andra mandatperiod och kandiderar igen för den tredje. Hon är född och uppvuxen i Möklinta på en bondgård som hon idag driver tillsammans med bror och svägerska. Hon har varit engagerad i samhällsfrågor och politiska frågor sedan 14-årsåldern.

Du sitter också som vice ordförande i Sveriges Kommuner och Landsting. Vad betyder det för dig som politiker?

– Det betyder mycket för mig därför att SKL är Sveriges största remissorgan. Det ger en väldig bredd för mig både som person och politiker. Jag får möjlighet att lära mig frågor som är mycket skiftande utifrån olika politikområden. Jag får också vara med och diskutera samhällsutvecklingen på alla nivåer. Samtidigt får jag som kommunalråd i Sala arbeta i praktiken med de frågor som vi på den nationella nivån har yttrat oss över.

Om man då går från Sverige och SKL till Västmanland och VKL, hur ser du på Salas medlemskap i VKL?

– Det är viktigare än någonsin tidigare att vi har ett bra samarbete i länet. Verkligheten har förändrats så snabbt och vi har en helt annan lokal arbetsmarknad idag. När vi pratar tillväxt och regional utveckling pratar vi inte kommunvis, inte ens längre länsvis, utan vi pratar i större regioner. Då är det oerhört viktigt att vi tittar på hur vi kan samarbeta i länet för att få en bra tillväxt och utveckling här i Västmanland. Det är också viktigt att vi har ett bra erfarenhetsutbyte och en kunskapsöverföring eftersom varje kommun inte kan bygga upp den erfarenhet och kunskap själv som behövs i ett väldigt komplext

samhälle. Så det är jätteviktigt, det är självklart för mig att vi ska vara medlemmar, men också att vi ska delta i arbetet.

Inom vilka områden tror du att VKL kan göra nytta då?

– Jag tror att VKL kan göra nytta inom en rad olika områden. Mest aktuellt just nu är diskussionerna kring flyktingmottagningen, mottagandet av ensamkommande flyktingbarn. Det tycker jag är ett väldigt typiskt exempel på där vi kan ha ett bra och viktigt samarbete som gör nytta för oss i kommunerna, men framförallt för de barn och ungdomar det handlar om. Jag tycker också att VKL har en viktig roll när det handlar om samarbetet mellan landstinget och kommunerna, därför att där tycker jag att vi har mycket att göra.

Regionförbund, är det någonting som du vill ha?

– Ja, jag tillhör ju de här som tycker att regionförbund är en bra lösning. Det är en bättre lösning än att ha enbart den ideella organisationen VKL som vi har idag, därför att man ger ett större handlingsutrymme.

Sala då, har ni någon nytta av VKL?

– På den politiska nivån har jag nytta av mötena med mina kollegor runt om i länet eftersom vi i grunden har väldigt likartade problemställningar och tillsammans kan hitta bra lösningar. Det finns också ett samarbete på tjänstemannanivå som är bra, men som kan bli bättre. Det är viktigt att komma ihåg att nyttan vi har av VKL i hög grad är beroende av vårt eget engagemang, hur mycket vi deltar i arbetet och hur mycket vi efterfrågar gemensamma aktiviteter och lösningar.

Hur ser du på VKL:s beredningar?



– Jag skulle önska att beredningarna kunde bedriva en mer aktiv verksamhet. Jag tycker att en del beredningar förefaller fungera bra och andra mindre bra. Beredningarna behöver tydliga uppdrag och där tror jag att vi från styrelsens sida måste vara tydligare i vilka krav vi ställer och vilka förväntningar vi har på dem.

Hur ser du på de mindre kommunernas inflytande i VKL?

– Jag tycker att vi i Västmanland har kommit väldigt långt i våra gemensamma diskussioner. Jag känner inte av att det är kommuner med olika storlek, utan jag tycker att där respekteras alla och man lyssnar på varandra.

Vad är då det bästa med VKL?

– Det bästa är att det ger en kontaktyta, ett nätverk mellan de politiker som är aktiva i länet. Att det finns tillfällen då vi träffas alla och kan resonera om gemensamma angelägenheter, där vi kan lära av varandra, dela med oss till varandra, men där vi också kan ha olika åsikter och ta en diskussion och en debatt om vad som är de bästa lösningarna – en bra mötesplats.

Du kan lyssna på hela intervjun med Carola Gunnarsson på vår webbplats: <http://www.vastmanland.se/filarkiv/VKL/mp3/Carola%20Gunnarsson%20VKL%20nytt%20jan%20-%20feb%202010.mp3>.

I nästa nummer av Aktuellt från VKL presenteras Surahammars syn på VKL.

Hur stödjer vi barn och ungdomar som har föräldrar med psykisk ohälsa?

Den 16 februari anordnades en uppföljningsdag av vad vi gör i Västmanland för att stödja barn och ungdomar som har föräldrar med psykisk ohälsa.

Det var Allmänna Barnhuset och Socialstyrelsen som kom tillbaka till länet och tillsammans med VKL och Landstinget Västmanland arrangerade en uppföljning av förra årets seminarium. 45 deltagare från kommunerna i länet, psykiatrik och primärvården arbetade processinriktat i blandade grupper och delade erfarenheter, lärde sig mer om varandras organisationer och utvecklade samarbetet.

Grinden, en verksamhet som leder samtalsgrupper för barn till föräldrar med psykisk ohälsa fanns på plats liksom Barnpilotverksamheten som är en samverkan med syfte att alla ska våga se och agera när barn far illa.

Vuxenpsykiatrik informerade om

den metod som används för att prata med både barn och föräldrar tillsammans när en förälder är t.ex. deprimerad. Metoden har utvecklats i USA och kallas Beardless familjeintervention. Det är ingen behandling utan ett arbetssätt för att öppna upp dialogen i familjen.

Seminarier kändes extra aktuellt eftersom hälso- och sjukvårdslagen från och med 1 januari 2010 har förtydligats så att hälso- och sjukvårdspersonal har ett tydligt ansvar att beakta barnens situation när föräldrar har en psykisk sjukdom eller psykisk funktionsnedsättning, allvarlig somatisk sjukdom eller beroende/missbruksproblem. Det kommer att kräva mer av samarbetet mellan huvudmännen och vi

enades om att vi behöver fortsätta att sprida information om de olika verksamheter som finns och alla möjligheter till samarbete för att ge barn och föräldrar så bra stöd som möjligt. Vi behöver prata väl om varandra!

Läs mer på webbplatsen "Barn som anhöriga" där mer inspiration finns att hämta:

www.barnsomanhoriga.se.

Kontaktuppgifter till Barnpilotverksamheten:

barnpilotverksamheten@vasteras.se

Grinden: <http://www.vasteras.se/Tvarsnittsdokument/Styrelse%20för%20Proaros/Grinden.pdf>

För mer information, kontakta Ann Tjernberg, 021-39 79 61.

Nationella riktlinjer för psykosociala insatser vid schizofreni och schizofreniliknande tillstånd

Det kommer en preliminär version av Nationella riktlinjer för psykosociala insatser vid schizofreni och schizofreniliknande tillstånd från Socialstyrelsen den 3 mars. Riktlinjerna gäller för både landstingets och kommunernas verksamheter (men för kommunernas del får vi tänka personer med psykisk funktionsnedsättning). Syftet med riktlinjerna är att ge kunskapsbaserade rekommendationer för hur psykosociala insatser ska utformas. De skall ge ett tillförlitligt underlag för beslutsfattande och vägledning i verksamhetsutvecklingen

mot en kunskapsbaserad och kostnadseffektiv verksamhet där den enskilde sätts i centrum. Socialstyrelsens remisskonferens för Västmanland kommer att hållas i Västerås 18 maj 2010. Målgruppen för konferensen är ansvariga chefer och förtroendevalda i landstinget och kommunerna.

Kontaktperson Landstinget Västmanland: Lena Burström 021-17 45 61 och för kommunerna i Västmanland: Ann Tjernberg 021-39 79 61



VKL på Facebook

För er som oftare är inne på Facebook än på VKL:s webbplats ;-) finns nu möjlighet att läsa våra nyheter även där. Du hittar oss på <http://www.facebook.com/pages/Vasteras-Sweden/Vastmanlands-Kommuner-och-Lands-ting/186318731167>.

Bli ett fan av vår sida så kan du följa och kommentera våra uppdateringar.

För mer information, kontakta Åsa Erikols, 021-39 79 51.

Kunskap till praktik - rapport från utbildning

Torsdagen den 14 januari hade vi en chefs- och politikerutbildning för samtliga chefer inom kommunerna och landstinget som kommer i kontakt med riskbruk, missbruk och/eller beroende.

Uppslutningen var mycket bra och cirka 60 personer hade anammat vår inbjudan. Det var en blandad skara med chefer från både kommuner och landsting, både landstings- och kommunpolitiker och både offentliga och privata vårdgivare. Vi hade bjudit in Kristina Öberg Östergren från SKL och hon ruskade om undertecknad redan på morgonen då hon ringde och berättade att tåget var försenat så hon var osäker på om hon skulle hinna fram i tid. Ja, ingen fara på taket, skulle det vara så, då kastar vi om i programmet så Marie Nyman från Dalarnas forskningsråd i Falun får börja istället. Trodde vi ja, till dess att hon ringde och befann sig i samma situation som Kristina. Så är det när det är vinter och man har gästföreläsare från andra orter.

Monika Eriksson-Bertilsson, direktör på VKL, fick ändå punktligt klockan 10.00 inleda dagen och hälsa alla välkomna. Under tiden stod jag ute och spejade. Kristina kom hastande i sista sekunden men punktligt enligt programmet kunde hon kliva upp på scenen. Kristina informerade i korta drag om de nationella riktlinjerna och om SKL:s planer på utveckling av missbruks- och beroendevården.

Nästa talare var Stefan Borg som är verksamhetschef för Beroendecentrum i Stockholm. Han hade varit förutseende och tagit bilen till Västerås. Han delgav oss siffror och information om vikten av samordnade insatser vid missbruk och samtidig psykisk störning. Efter lunch fortsatte sedan Stefan och berättade om Beroendemottagningens uppkomst och de problem men också glädjeämnen som varit och är i att ha samlokaliserade mottagningar i samarbete, hälso- och sjukvård och socialtjänst. Stefan hade klara och konkreta siffror och underlag som visar på en vinnvinna situation för både kommunen och landstinget, men framförallt för klienten/patienten/brukaren, vid behandling på samlokaliserade mottagningar i öppenvård.

Marie Nyman från Dalarnas forskningsråd var nästa föreläsare (hon hade också hunnit i tid till oss). Hennes uppdrag den här dagen var att lyfta vikten av användningen av standardiserade intervjuinstrument. Socialtjänsten måste bli bättre på ett systematisk användande av standardiserade dokument i form av t.ex ASI. Detta så man har möjlighet att få fram statistik på hur målgruppen ser ut, vad den har för behov och om och vad behand-

lingen ger för resultat.

Som avslutning på dagen hade vi grupparbete som utgick från en förutbestämd frågeställning, nämligen: hur vill vi att missbruks- och beroendevården skall utvecklas och se ut i Västmanland och vad kan jag/vi göra för att bidra?

Diskussionerna gick emellanåt höga i grupperna. Vad som framkom var bland annat: "Mot mera lokala lösningar som bygger på närhet, samverkan = synergieffekt". "Gemensamma definitioner och språk". Vi behöver "Tydliggöra ansvarsfördelningen". Vi måste "sätta brukaren i centrum". "Vilka gemensamma resurser finns?" plus mycket mer. Sammanfattningsvis kan jag säga att det var en mycket trevlig och intressant dag som utmynnade i många åsikter som vi får ta med oss i arbetet med det regionala styrdokumentet. Många kontakter knöts. Det blev tydligt hur lätt det är att fastna i gamla mönster men också vilken vilja det finns att komma vidare och verkligen göra Västmanlands riskbruks-, missbruks- och beroendevård till den bästa i landet.

För mer information, kontakta Christina Persson, 021-39 79 48.

Aktuella kurser och konferenser

Ekoturism i praktiken 2010 – en utbildning under tre årstider, 24 februari-2 september

Entreprenörskapsdagen 2010 – Framtidens skola, 16 mars

Så här formar vi föräldrastödet i Västmanland – workshop, 8 mars

Socialberedningens presidiekonferens, 25-26 mars

Utvecklingen av psykisk hälsa hos barn och unga vuxna, 29 mars

Presidiekonferens för Barn- och ungdomsberedningen och Lärande- och arbetsmarknadsberedningen, 8-9 april

Nationella riktlinjer för vård och omsorg vid demenssjukdomar, - för styrning och ledning 23 april

Den nya skollagen – för kunskap, valfrihet och trygghet, fokus: förskola/grundskola, särskola och fritidshem, 27 april

Den nya skollagen – för kunskap, valfrihet och trygghet, fokus: gymnasieskola, komvux, särsvux och SFI, 27 april

Revolution inom turismnäringen

Turismfunktionen vid Västmanlands Kommuner och Landsting har inlett ett, för turismnäringen i Sverige unikt, samarbete med resebolaget Babette Experience. Samarbetet innebär att alla turistföretag och kommersiella besöksmål kan samverka för att utveckla nya upplevelser och sälja dem via olika webbplatser till nationella och internationella gäster.

- VKL tillsammans med Sörmlands turismutveckling AB har hittat en kommersiell partner som har specialiserat sig på att utveckla samarbeten med olika partners för att göra de medverkande företagen säljbara via olika webbplatser, t ex visitsweden.com. Samarbetet innebär att vi till skillnad från många andra regioner inte investerar offentliga medel i kommersiella boknings- och säljsystem, utan öppnar upp för turismnäringen att utveckla sina affärer på kommersiella grunder, säger Henrik Wester, Turismutvecklare på VKL.

- Inför årets högsäsong nylanserar vi den utvecklade webbplatsen vastmanland.se. På webbplatsen visas den bredd av upplevelser som länet erbjuder. Alla turistföretag och besöksmål är fortfarande med gratis på informationssidorna, samtidigt använder de kommersiella verksamheterna webbplatsen för att sälja sina erbjudanden. Framöver kan turistföretagen och de regionala turistorganisationerna genomföra gemensamma kampanjer mot utvalda marknader och målgrupper

tillsammans med nationella och internationella samarbetspartners, säger Henrik Wester.

2 veckor – mer än 10 företag anslutna
Samarbetet lanserades i mitten av januari och redan efter två veckor har mer än tio företag anslutit sig till det nya marknads- och säljsystemet. I Sörmland medverkar mer än 60 företag sedan hösten 2009.

3 veckor – 3 strategiska samarbeten

- Västmanland/Bergslagen är ett mycket attraktivt område med kanske Europas närmaste vildmark. Samtidigt är konkurrensen om kunderna hård och det räcker inte med att sälja sina produkter via ett fåtal internetbaserade marknadsplatser, därför etablerar vi strategiska samarbeten med flera olika marknadsplatser. Redan nu kan vi presentera tre spännande partners, Trafik i Mälardalen, Västerås Flygplats och Expressen/RES. De kommer att presentera upplevelser från Västmanlands län för sina olika kundgrupper. Västerås Flygplats via RyanAirs kanaler mot utländska kunder och TIM och Expressen

mot nationella kunder. Idag finns det också golfpaket från Västerås bokningsbara på golf.se, säger Annika Andersson, projektledare, Babette Experience.

Lokal kompetens – en förutsättning för framgång

Den lokala återförsäljaren Truly Nordic har fått förtroendet att utveckla lockande paket i Västmanland.

- Det är blir ett jättespännande uppdrag där min genuina kunskap om utbudet i Västmanland och nära samarbete med länets aktörer inom naturupplevelser och aktiviteter kommer väl till pass. Jag kan bara se fördelar och utvecklingsmöjligheter med det säljsystem som VKL har valt, säger Johanna Sandberg Nicolaides, ägare, Truly Nordic.

För mer information, kontakta:

Henrik Wester, turismutvecklare, VKL, 021-39 79 59.

Annika Andersson, projektledare, Babette Experience AB, 08-4407192.

Johanna Sandberg Nicolaides, ägare, Truly Nordic, 0703-61 14 86.

Vårt nyhetsbrev...

... är till för dig som vill veta mer om och hålla dig uppdaterad på vad som sker i länet och i vår omvärld. Förutom en uppdatering på vad som har skett innehåller brevet information om vad som är på gång den närmaste tiden.

Har du fått nyhetsbrevet via någon annan och vill hålla dig uppdaterad i framtiden? Anmäl dig till nyhetsbrevet genom att skicka e-post till: asa.erikols@vkl.se.

Om VKL

Västmanlands Kommuner och Landsting (VKL) är en ideell förening, ett samverkansorgan och en service- och intresseorganisation för länets kommuner och landsting. Därutöver är uppgiften att samordna olika länsprojekt och bidra till samverkan i olika frågor. Det länsövergripande arbetet har hög prioritet, särskilt inom Stockholm-Mälardalenregionen.

Kontakt

Ansvarig utgivare:

Monika Eriksson-Bertilsson, direktör, 021-39 79 47.

Redaktör och layout:

Åsa Erikols, 021-39 79 51.

Adress:

Norra Källgatan 22
722 11 Västerås
telefon 021-39 79 40,
e-post info@vkl.se

www.vkl.se